

НИЖЕГОРОДСКІЯ ЕПАРХІАЛЬНЫЯ ВѢДОМОСТИ.

15-го Марта

№ 6-й

1903 года.

ЧАСТЬ НЕОФИЦІАЛЬНАЯ

Изъ духовныхъ наставлений Преподобнаго Отца Серафима Саровскаго.

1. О покаянії

Желающему спастися всегда должно имѣть сердце къ покаянію расположеннное и сокрушенное, по Псаломнику: *жертва Богу духъ сокрушенъ, сердце сокрушенно и смиленно Богъ не унижитъ* (Псал. 50, 19).

Въ таковомъ сокрушениі духа человѣкъ удобно можетъ безбѣдно проходить сквозь хитрыя козни гордаго діавола, коего все тщаніе состоитъ въ томъ, чтобы возмутить духъ человѣческій и въ возмущеніи посѣять свои плевелы, по словеси Евангельскому: Господи, не доброе ли съмѧ съялъ еси на сель Твоемъ; откуда убо плевелы? Онъ же рече: браѧ человѣкъ сие сотвори (Матѳ. 13, 28).

Когда же человѣкъ старается въ себѣ имѣть сердце смиренное и мысль невозмущенную, но мир-

ную, тогда все козни вражи бываютъ бездѣйственны, ибо гдѣ миръ помысловъ, тамъ почиваетъ самъ Богъ: *въ миръ мъсто его* (Псал. 75, 3).

Начало покаянія происходитъ отъ страха Божія и вниманія, какъ говоритъ Св. мученикъ Вонифатій (Чет. Мин. Дек. 19, въ житіи его): страхъ Божій есть отецъ вниманія, а вниманіе — матерь внутренняго покоя, той же рождаетъ совѣсть, которая дѣлаетъ то, что душа, какъ въ нѣкоей водѣ чистой и невозмущенной, видитъ свою некрасоту, и такъ рождаются начатки и корни покаянія.

Мы во всю жизнь свою грѣхопаденіями своими, много или мало, оскорбляемъ величество Божіе; а потому и должны всегда смиряться предъ Нимъ, прося оставленія долговъ нашихъ.

Вопр. Можно ли облагодатествованному человѣку по паденіи возстать?

Отв. Можно, по Псаломнику: *превратихся пасти, и Господь пріятъ мя* (Псал. 117, 13); ибо когда Наѳанъ пророкъ обличилъ Давида въ грѣхѣ его, то онъ, покаявшись тутъ же, получилъ прощеніе (2 Цар. 12, 13).

Къ сему примѣромъ служить и пустынникъ оній, который, поледши за водой на источникѣ, палъ въ грѣхѣ съ женою, и возвратясь въ келлію, сознавъ свое согрѣшеніе, паки началъ проводить жизнь подвижническую, какъ и прежде, не внимая совѣтамъ врага, представлявшаго ему тяжесть грѣха и отводившаго его отъ подвижнической жизни. О семъ случаѣ Богъ открылъ нѣкоему отцу и велѣлъ падшаго въ грѣхѣ брата ублажить за таковую побѣду надъ діаволомъ.

Когда мы искренно каемся въ грѣхахъ нашихъ и обращаемся къ Господу нашему Іисусу Христу всѣмъ сердцемъ нашимъ, тогда Онъ радуется намъ и учреждаетъ праздникъ и созываетъ любезныя

Ему Силы, показывая имъ драхму, которую Онъ обрѣлъ паки, т. е. царскій образъ Свой и подобіе. Возложивъ на рамена заблудшую овцу, приводить ее къ Отцу Своему. Гдѣ есть всѣхъ веселящихся жилище, тамъ поставляетъ Онъ и душу кающагося, выше тѣхъ, которые не отблѣгали отъ Него.

Итакъ, имѣя сего благоутробнаго Владыку, не вознерадимъ обращаться къ Нему скоро и не предадимся беспечности и отчаянію ради нестерпимыхъ и безчисленныхъ грѣховъ нашихъ. Ибо отчаяніе есть совершеннѣйшая радость діаволу. Оно есть грѣхъ къ смерти, какъ говоритъ Писаніе (1. Іоан. 5, 16. Ант. Сл. 77). „Аще не воспятиши уныніемъ и нерадѣніемъ, говоритъ Варсануфій, то почудитися имаши и прославити Бога, како премѣняеть тя отъ еже не быти во еже быти“ (Отв. 114).

Покаяніе во грѣхѣ состоитъ въ томъ, чтобы не дѣлать его опять.

Всякой болѣзни есть врачеваніе, и всякому грѣху есть покаяніе.

Итакъ несомнѣнно приступай къ покаянію, и оно будетъ ходатайствовать за тебя предъ Богомъ. Непрестанно говори молитву сию Преп. Антіоха: „Дерзая, Владыко, на бездну благоутробія Твоего, приношу Тебѣ отъ скверныхъ устъ и нечистыхъ устенъ молитву сию, помяни, яко призвася на миѣ имя святое Твое, и искушилъ мя еси цѣною крови Твоей, яко запечатлѣлъ мя, еси обрученіемъ Св. Духа Твоего, и возвель мя еси отъ глубины беззаконій моихъ, да не похитить мя врагъ. Іисусе Христе, заступи мя и буди ми помощникъ крѣпкій въ брани, яко рабъ есмь похоти и воюемъ отъ нея. Но Ты, Господи, не остави мя на земли повержена во осужденіе дѣлъ моихъ: свободи мя, Владыко, лукаваго рабства міродержителя и усвой мя въ заповѣдехъ Твоихъ. Путь живота моего, Христе мой,

и свѣтъ очей моихъ—лице Твое. Боже, Владыко и Господи, возношения очей моихъ не даждь ми, и похоть злую отстави отъ мене; заступи мя рукою Твоюю святою. Пожеланія и похотствованія да не объимутъ мя, и душъ безстуднѣй не предаждь мене. Просвѣти во мнѣ свѣтъ лица Твоего, Господи, да не объиметъ мене тма, и ходящіи въ ней да не похитятъ мя. Не предаждь, Господи, звѣремъ невидимымъ душу исповѣдающуюся Тебѣ. Не попусти, Господи, уязвитися рабу Твоему отъ псовъ чуждихъ. Пріятище Святаго Духа Твоего быти мя сподоби, и домъ Христа Твоего, Отче Святый, со-зижди мя. Путеводителю заблуждшихъ, путеводствуй мя, да не уклонюся въ шуяя. Лице Твое, Господи, видѣти вожделѣхъ. Боже, свѣтомъ лица Твоего путеводи мя. Источникъ слезъ даруй мя, рабу Твоему, и росу Святаго Духа даждь созданію Твоему, да не изсохну яко смоковница, юже Ты прокляль еси: и да будутъ слезы питіемъ моимъ, и молитва моя пищею. Обрати, Господи, плачь мой въ радость мнѣ, и пріими мя въ вѣчныя Твоя скини. Да постигнетъ мя милость Твоя, Господи, и щедроты Твоя да объимутъ мя, и отпусти вся грѣхи моя. Ты бо еси Богъ истинный, отпущаяй беззаконія. И не попусти, Господи, посрамитися дѣлу рукъ Твоихъ по множеству беззаконій моихъ, но воззови мя, Владыко, единороднымъ Твоимъ Сыномъ, Спасителемъ нашимъ. И воздвигни мя лежащаго, яко Левію мытаря, и оживотвори мя грѣхами умерщвленного, яко сына вдовицы. Ты бо единъ еси воскресеніе мертвыхъ. И тебѣ слава подобаетъ во вѣки. Аминь⁴ (Ант. Сл. 77).

2. О постѣ.

Постъ состоять не въ томъ только, чтобы юсть рѣдко, но въ томъ, чтобы юсть мало; и не въ томъ

чтобы есть однажды, но въ томъ, чтобы не юсть много. Неразуменъ тотъ постникъ, который дожидается опредѣленного часа, а въ часъ трапезы весь предается ненасытному вкушенію и тѣломъ и умомъ.

Въ разсужденіи пищи должно наблюдать и то, чтобы не разбирать между съѣдями вкусными и невкусными. Ибо это дѣло совершенно діавольское и достойно осужденія. Ибо отказываемся отъ приятной пищи для того, чтобы усмирить свирѣпствующіе члены плоти и дать свободу дѣйствіямъ ума.

Истинный постъ состоить не въ одномъ изнуреніи плоти, но и въ томъ, чтобы ту часть хлѣба, которую ты самъ хотѣлъ съѣсть, отдать алчущему. *Блажени алчущіи, яко ти насытятся* (Мате. 5, 6).

Подвигоположникъ Спаситель нашъ Іисусъ Христосъ предъ вступленіемъ на подвигъ искупленія рода человѣческаго укрѣпилъ себя продолжительнымъ постомъ. И всѣ подвижники, приступая работать Господу, вооружали себя постомъ и не иначе вступали на путь крестный, какъ въ сопровожденіи поста. Самые успѣхи свои въ подвижничествѣ измѣряли они успѣхами въ постѣ.

Къ строгому посту св. постники приступали не вдругъ, и мало-по-малу дѣлались способными довольствоваться самою скудною пищею. Преподобный Дороѳей, пріучая ученика своего Досиоѳа къ посту, постепенно отнималъ отъ стола его по малой части, и отъ четырехъ фунтовъ мѣру его ежедневной пищи низвелъ до осьми лотовъ хлѣба.

При всемъ томъ они не знали разслабленія, но всегда были бодры и готовы къ дѣлу. Болѣзни между ними были рѣдки и жизнь ихъ чрезвычайно продолжительна.

По мѣрѣ того, какъ плоть постящагося становится тонкою и легкою, духовная жизнь приходитъ въ совершенство и открываетъ себя чудными явле-

ніями, и духъ совершаєтъ свои дѣйствія какъ-бы въ безглесномъ тѣлѣ. Внѣшнія чувства закрываются и умъ, отрѣшаясь отъ земли, возносится къ небу и всецѣло погружается въ созерцаніе міра духовнаго.

Чтобы наложить на себя строгое правило воздержанія во всемъ, или лишить себя всего, что можетъ служить къ облегченію немощей, сіе вмѣстить не всякий можетъ.

Пищи употреблять должно каждый день столько, чтобы тѣло, укрѣпясь, было другомъ и помощникомъ душѣ въ совершеніи добродѣтели, а иначе можетъ быть то, что при изнеможеніи тѣла, и душа ослабѣетъ. По пятницамъ и средамъ, особенно же въ четыре поста, пишу, по примѣру Отцовъ, употребляй одинъ разъ въ день,—и Ангелъ Господень прилѣпится къ тебѣ.

(«Наставленія и утѣшенія св. Вѣры Христіанской» Мартъ 1903 г.).

Заявленіе на имя Его Преосвященства Преосвященнѣйшаго Назарія о чудесномъ исцѣленіи по молитвамъ Преподобнаго Отца Серафима Саровскаго.

Во время службы моей въ Нижегородскомъ Отдѣленіи Государственного Банка (съ 1877 по 1891 г.) однажды, дѣлая гимнастику тяжелыми чугунными гирями, я ужасно вывихнулъ себѣ правую руку въ плечѣ. Хотя руку и справили, но съ тѣхъ поръ, въ теченіе многихъ лѣтъ, эта рука, при малѣйшей неосторожности, снова вывихивалась, причиня мнѣ каждый разъ невыносимыя страданія, при чемъ правившіе ее и мучившіе меня иногда по цѣлымъ суткамъ доктора говорили, что у меня въ правомъ плечѣ совершенно растянуты связки

(сухожилія) и что „произвольный вывихъ“ останется на всю жизнь, такъ какъ я уже старъ для того, чтобы эти связки пришли въ прежнее, нормальное положеніе.

Въ 1885 году я былъ уже секретаремъ Отдѣленія Банка и по обязанностямъ службы долженъ былъ сопровождать Управляющаго Отдѣленіемъ И. П. Янкина на принадлежащей Государственному Банку желѣзодѣлательный заводъ при д. Балыковой, Ардатовскаго уѣзда, расположенный въ 3 верстахъ отъ Саровской пустыни. Покончивъ на заводѣ служебныя дѣла, И. П. Янкинъ рѣшилъ заѣхать помолиться въ Саровскую обитель, взявъ и меня съ собою. Мы пробыли тамъ одинъ день, посѣтили келью отца Серафима и отслужили панихиду на его могилѣ (близъ собора). Во время панихиды я въ душѣ горячо помолился Преподобному Старцу, прося его обѣ исцѣленіи больной руки, еще незадолго до поѣздки снова вывихнувшейся (рѣдкій мѣсяцъ обходился безъ вывиха), и Господь по молитвѣ Своего Угодника послалъ мнѣ исцѣленіе. Ломота, бывшая въ правомъ плечѣ, тутъ же прошла, рука стала совершенно здоровою, я чувствовалъ, какъ растянутыя связки снова чудеснымъ образомъ подтянулись и плечо получило прежнюю крѣпость. Возвратясь въ Нижній, я могъ снова работать правой рукой (люблю постолярить), тогда какъ въ послѣднее время предъ поѣздкою не только невозможно было исполнять тяжелую работу, но даже писать было затруднительно. Съ тѣхъ поръ прошло 18 лѣтъ. За все это долгое время рука моя ниразу болѣе не вывихивалась, владѣю ей какъ здоровою, занимаясь, въ часы досуга, тяжелою работой.

16 сего Февраля обнародовано здѣсь распоряженіе Святѣйшаго Синода о прославленіи Преподобнаго Отца Серафима, и я не могу умолчать обѣ исцѣленіи, полученныхъ мною по молитвамъ этого угод-

ника Божія, давшаго ми снова возможность трудиться и кормить семью.

Испрашивая милостиваго архиастырского благословенія, объ изложенномъ считаю долгомъ заявить Вашему Преосвященству.—Г. Ливны, Февраля 25 дня 1903 года. Надворный Советникъ Иванъ Ивановичъ Алексеевъ, Помощникъ Ливенскаго Уѣзднаго Исправника.

ЕПАРХІАЛЬНАЯ ХРОНИКА.

1-го Марта, въ день кончины Благочестивѣшаго Государя Императора Александра II-го, Его Преосвященство, Преосвященнѣйший Назарій, въ сослуженіи старѣйшаго городскаго духовенства, совершилъ въ Каѳедральномъ соборѣ, по окончаніи литургіи, панихиду по въ Бозѣ почивающихъ Благочестивѣшихъ Государяхъ Императорахъ Александрѣ II и Александрѣ III. Пришедшіе въ соборѣ православные богомольцы, истинно преданные царю и отечеству, глубоко цѣня незабвенные царственные труды сихъ Благочестивѣшихъ Государей, возносили горячія молитвы Господу объ упокоеніи Ихъ.

2-го числа того же мѣсяца Марта, во второе воскресеніе св. Великаго поста, Его Преосвященство совершилъ литургію въ Каѳедральномъ соборѣ.

8-го числа того же мѣсяца Марта, наканунѣ недѣли Крестопоклонной, Его Преосвященство, Преосвященнѣйший Назарій совершилъ въ Каѳедральномъ соборѣ всенощное бдѣніе и положенный на немъ по Уставу Православной Церкви обрядъ изношенія на средину храма Святаго Животворящаго Креста Господня. Торжественный и глубоко трогательный обрядъ сей привлекъ сюда такое множество православныхъ богомольцевъ, что въ соборѣ стало весьма тѣсно. Нижегородцы съ особеннымъ почита-

ниемъ относятся къ своей древней святынѣ—большому осьмиконечному кресту, съ частицею Животворящаго Древа, хранимому въ мѣстномъ Каѳедральномъ соборѣ и употребляемому при торжественныхъ выносахъ на средину храму. У предстоящихъ возбуждались благоговѣйныя мысли и чувства, внушавшія имъ искать спасенія, отрады и успокойнія подъ сѣнью спасительного Креста Христова, которыми побѣждены грѣхъ, смерть и діаволъ, и отверзто вѣрующимъ царство небесное; внушавшія, что есть иной міръ, лучшій, гдѣ основнымъ правиломъ для дѣятельности и жизни людей полагаются не мелочные грѣховные разсчеты, не страсти и удовольствія, а самоотверженная преданность и любовь къ ближнимъ во имя возлюбившаго всѣхъ Господа и заповѣдавшаго всѣмъ: „Иже хощетъ по Мне ити, да отвержется себѣ, и возьметъ крестъ свой, и по Мне грядеть“ (Мрк. 8,34).

На слѣдующій день, при столь же великомъ стеченіи богомольцевъ, Его Преосвященство, въ сослуженіи старѣйшаго городскаго духовенства, въ томъ же соборѣ совершилъ Божественную литургію. Слышанный православными за сей службой вторичный призывъ къ поклоненію Животворящему Древу подкрѣплялъ и оживлялъ въ нихъ тѣ спасительныя мысли и чувства, которые получили они наканунѣ за всенощнымъ бдѣніемъ. Дай Богъ сему святому настроенію быть постояннымъ достояніемъ посѣтителей храма, служить имъ ко спасенію и къ славѣ имени Божія.

Священникъ Николай Троицкій.

* * *

19 минувшаго Февраля скончался священникъ с. Ляписи, Ниж. у., о. Іоаннъ Матвеевичъ Соколовъ.

Почившій давно страдалъ сахарною болѣзнью, но слегъ въ постель только 1-го Февраля; болѣзнь

эта окончилась кровоизліяніемъ въ мозгъ. Горячая вѣра въ Бога и бессмертіе души дали почившему возможность истинно по-христіански приготовиться къ загробной жизни. И на одрѣ болѣзни покойный о. Іоаннъ не переставалъ интересоваться жизнью своихъ пасомыхъ и церковными дѣлами. Имѣя большую переписку съ благотворителями храма, онъ не- задолго до смерти подписывалъ необходимыи бумаги.

Почившій о. Іоаннъ сынъ псаломщика—родился въ селѣ Старинскомъ, Серг. у., въ 1844 году. Образованіе онъ получилъ только въ духовномъ училищѣ, но природный умъ, чтеніе книгъ и большое знакомство съ людьми всякаго званія и состоянія помогли ему развиться самостоительно. Начавъ службу церкви въ 1864 году, онъ болѣе 20 л. былъ псаломщикомъ, а потомъ пять лѣтъ діакономъ въ разныхъ селахъ и въ 1893 году былъ назначенъ священникомъ въ с. Ляпинъ.

До поступленія въ с. Ляпинъ почившаго приходъ этого села неоднократно закрывался, храмъ требовалъ нецремѣнно исправленія и къ нему вела едва замѣтная тропинка, проторенная только причтомъ. Долгъ исповѣди и св. причастія почти никто изъ прихожанъ не исполнялъ; школы въ с. Ляпинъ не было; причтовая земля не приносila никакого дохода; причтовые дома были крайне плохи. При такихъ-то условіяхъ пришлось поступить въ приходъ о. Іоанну Соколову. Но заботы и труды почившаго сдѣлали приходъ и храмъ неузнаваемыми. Почившій устроилъ церковь такъ, что она стала лучшей въ округѣ. Для этого о. Іоаннъ принялъ на себя трудъ сборщика и сколько хлопотъ, заботъ и непріятностей перенесъ онъ въ этомъ дѣлѣ! Покачнувшійся храмъ исправленъ, обитъ тесомъ, покрытъ желѣзомъ, окрашенъ масляной краской; для храма приобрѣтенъ новый колоколъ, иконостасъ устроенъ

новый и вызолоченъ, иконы исправлены, пріобрѣтена утварь и богатая ризница; внутри храмъ оштукатуренъ, расписанъ живописью и сдѣланъ теплымъ. На всей церковной усадьбѣ о. Іоанномъ собственно ручно былъ насаженъ плодовый садъ въ 300 деревъ, для причта устроены дома, открыта школа и для нея пріобрѣтено собственное зданіе.

Въ устройствѣ школы, дома и храма покойному не мало помогло знаніе ремесль столярнаго и молярнаго, которымъ онъ научилъ и многихъ прихожанъ.

Дѣлу священислуженія и поученія прихожанъ о. Іоаннъ придавалъ подобающее значеніе; онъ всегда служилъ истово, съ воодушевленіемъ; поученія говорилъ простыя, не многословныя и назидательныя; храмъ всегда былъ полонъ молящихся; крестьяне стали исполнять долгъ исповѣди и св. причастія, расколъ падалъ.

21 Февраля состоялось погребеніе почившаго о. Іоанна. Погребеніе совершаѣ мѣстный благочинный села Берсеменова священникъ о. Петръ Коридалинъ въ сослуженіи пяти священниковъ и двухъ дьяконовъ; пѣли ученики мѣстной церковно-приходской школы. Въ концѣ литургіи о. благочиннымъ было сказано приличное событию поученіе; во время отпѣванія прочувствованную рѣчь сказалъ села Нагавиціна свящ. о. Михаилъ Кротковъ. Покойный о. Іоаннъ еще при жизни указалъ мѣсто для своего погребенія—противъ алтаря, гдѣ и преданы землѣ его останки.

Миръ и вѣчная память тебѣ, добрый паstryръ!

Свящ. с. Антонова I. Соколовъ.

* * *

3-го текущаго Марта въ 9 часовъ вечера мирно скончался діаконъ Нижегородской Алексѣевской церкви Іоаннъ Федоровичъ Зефировъ. Почившій былъ однимъ изъ старѣйшихъ діаконовъ въ городѣ. Онъ въ 1872 г. Преосвященнѣйшимъ Епископомъ Филаретомъ опредѣленъ во діакона къ Алексѣевской церкви, гдѣ и состоялъ непрерывно по 23-е Октября 1902 года, когда, вслѣдствіе тяжкой болѣзни, вынужденъ былъ выйти за штатъ.

28 Іюля 1902 года онъ, съ разрѣшеніемъ Его Преосвященства Преосвященнѣйшаго Назарія, праздновалъ 30-лѣтній юбилей своего служенія. Въ этотъ знаменательный день о. Зефирову были поднесены: отъ причта Св. Біблія съ соотвѣтствующей подписью, а отъ прихожанъ икона особо чтимой въ приходѣ Алексѣевской ц. Феодоровской Божіей Матери живописной работы въ сребро-позлащенной ризѣ, золотые массивные часы и адресъ.

„Скудное обеспеченіе причта на первыхъ порахъ твоего служенія,— говорится въ адресѣ,— не смущало тебя; ты неуклонно шелъ по разъ намѣченному тобою и благословенному Богомъ пути и неопустительно изо дня въ день являлся въ церковь на служеніе. Тридцатилѣтнее твое служеніе алтарю Господню, совершающее неторопливо, благоговѣйно, всегда услаждало и возбуждало на молитву и насть предстоящихъ. Такъ же совершалась тобою служба и въ домахъ нашихъ. Твоя простота и ласковость обращенія, твоя готовность служить всѣмъ, твое всегдашнее смиреніе, и нами, прихожанами, замѣчаемое, послушаніе обоимъ пастырямъ нашимъ, словомъ все твое доброе и сердечное отношеніе ко всѣмъ побудило насть привѣтствовать тебя съ тридцатилѣтіемъ твоего служенія среди настъ“.

Въ теченіе своей 30-лѣтней службы о. діаконъ Зефировъ проходилъ должности письмоводителя Братства Св. Креста и съ 1881 г. до послѣднихъ

дней—дѣлопроизводителя Эмеритальной кассы епархиального духовенства.

Погребеніе діакона Зефирова состоялось въ Алексѣевской церкви 5 Марта при участіи пятерыхъ священниковъ. За литургіей на „Буди имя Господне“ Настоятелемъ церкви священникомъ о. Л. И. Бѣлавиннымъ было сказано поученіе на текстъ: *лежитъ человѣкомъ единую умреши, потомъ же судъ* (Евр. IX, 27), въ которомъ проповѣдникъ, указавъ на необходимость смерти для каждого человѣка и кратко изобразивъ картину страшного суда, сказалъ о христіанской жизни усопшаго, его дѣятельности и христіанской кончинѣ и закончилъ свое поученіе приглашеніемъ слушателей помолиться объ упокоеніи души усопшаго.

Предъ пѣніемъ стихиръ: „Придите послѣднее цѣлованіе дадимъ, братіе, умершему“.... сказалъ прощальное слово священникъ 1 го тюремнаго замка А. И. Стрѣльниковъ, бывшій сослужитель о. діакона Зефирова.

Храмъ былъ переполненъ молящимися, изъ которыхъ очень многіе провожали почившаго до мѣста его вѣчнаго покоя на кладбищѣ Крестовоздвиженскаго монастыря.

Миръ праху твоему, усердный труженикъ и благоговѣйный молитвенникъ.

Священникъ Ал. Стрѣльниковъ

О б о з р ъ н і е

Его Преосвященствомъ, Преосвященнѣйшимъ Назаріемъ, Епископомъ Нижегородскимъ и Арзамасскимъ, церквей и монастырей Семеновского уѣзда, съ 24-го Ноября по 4-е Декабря минувшаго 1902 года.

(Продолжение)*).

25-го Ноября минувшаго 1902 г., раннимъ утромъ, Его Преосвященство, Преосвященнѣйший Назарій, изъ села Заскочихи отправился продолжать обозрѣніе церквей Семеновского уѣзда. Владыка направлялся теперь въ такую часть уѣзда, гдѣ расколъ пріобрѣлъ значительно большую устойчивость, глубоко пустивъ свои корни,—гдѣ хранятся и съ умилениемъ слушаются преданія о древнихъ расколоучителяхъ,—гдѣ религіозная фантазія раскольниковъ находитъ себѣ широкій просторъ около сохраняющихся здѣсь древнихъ иконъ, часовенъ, памятниковъ древнихъ скитовъ, могилъ уважаемыхъ раскольниками лицъ и якобы подвижниковъ древняго благочестія. Но какъ ни крѣпокъ здѣсь расколъ, Слово Божіе, возвѣщаемое здѣшними тружениками паstryями, все же разсѣваетъ тьму здѣшнихъ за блужденій и привлекаетъ отщепенцевъ къ спасительной истинѣ Православной Церкви Христовой. Этимъ-то всесильнымъ оружиемъ,—Словомъ Божіимъ,—какъ духовнымъ мечемъ, не преминулъ воспользоваться и нашъ заботливый Архиастырь при посѣщеніи сего края, въ твердомъ упованіи на помощь Божію, съ живой вѣрой въ животворную силу свѣта Христова, просвѣщающаго всѣхъ.

Вотъ тѣ мѣста, куда поспѣшилъ Архиастырь. Село Городищи. Узнавъ изъ рѣчи священника, что изъ 2600 человѣкъ прихожанъ исполнившихъ

христіанскій долгъ исповѣди и св. причащенія только 668 человѣкъ, 208 состоять въ расколѣ, 1056 человѣкъ не исполнили христіанскаго долга исповѣди и причащенія по нерадѣнію и склонности къ расколу, Владыка убѣдительно внушалъ прихожанамъ неопустительно причащаться Св. Таинѣ, напоминая евангельское ученіе объ этомъ таинствѣ.

За ревностную и полезную паstryрскую службу мѣстный священникъ награжденъ былъ Его Преосвященствомъ набедренникомъ. Ученики церковно-приходской школы, разумно отвѣчавшіе на вопросы Владыки о вѣрѣ и добрыхъ дѣлахъ, удостоены похвалы. Члены мѣстнаго миссионерскаго кружка благословлены и воодушевлены Владыкой продолжать святое дѣло вразумленія уклонившихся отъ Православной Церкви старообрядцевъ.

На пути въ слѣдующее село Его Преосвященство встрѣтилъ учениковъ Пикинской церковно-приходской школы. Изъ нихъ пять мальчиковъ младшаго возраста были приняты Владыкой въ экипажъ и довезены до школы. Это путешествіе, доставившее великую радость юнымъ питомцамъ школы, вѣроятно, надолго сохранится въ ихъ памяти. По осмотрѣ училища, Владыка посѣтилъ домъ попечителя школы крестьянина Сѣдлова.

Село Юрасово. Узнавъ, что изъ 2555 человѣкъ прихожанъ раскольниковъ насчитывается 145 человѣкъ, не бывшихъ на исповѣди и у св. причащенія 423 человѣка, Владыка внушалъ прихожанамъ усердно посѣщать храмъ Божій, ежегодно приступать къ трапезѣ Господней, слушаться паstryрь Православной Церкви и удаляться лжеучителей.

По пути къ селу Воробьеву Владыкъ привелось проѣхать деревней Дьяконово. Деревня Дьяконово получила свое название отъ діакона Александра, жившаго здѣсь среди раскола и распространявшаго свои мнѣнія. Онъ училъ, что вѣтковцы несправед-

*) См. № 5 Ниж. Еп. Вѣд.

ливо поступаютъ, помазывая своимъ муромъ приходящихъ отъ Православной Церкви, и отмѣнилъ это помазаніе. Четвероконечному кресту воздавалъ одинаковую честь съ осьмиконечнымъ. Отмѣнилъ троекратное кажденіе (т. е. дважды прямо, а третій разъ поперекъ); выраженіе церковнаго устава о крестообразномъ кажденіи, по мнѣнію діак. Александра, значитъ однажды кадить прямо, а другой разъ поперекъ. „Какъ рукою крестообразно ограждаемъ себя, такъ и ладономъ людей крестообразно же знаменать должно“. Къ сему діак. Александръ склонилъ и Димитрія попа съ немалою частью народа. И вотъ 1706 г., когда онъ, въ день Богоявленія Господня, вышелъ съ крестомъ на рѣку для водоосвященія и сталъ кадить крестообразно, то народа, смущаясь, что это новое кажденіе вводить діак. Александръ и тому научаетъ другихъ, взволновался, произвелъ мятежъ, нововодца хотѣлъ въ клочки разорвать; Александръ спасъ жизнь свою бѣгствомъ. (Полн. истор. изв. прот. А. И. Журавлева, стр. 169—170). Эта неудача не остановила діакона, онъ основалъ свою секту, известную подъ именемъ „Діаконовщины“, или „Новокадильниковъ“.

Село Воробьево. Изъ 1729 человѣкъ только 316 человѣкъ, исполнившихъ христіанскій долгъ исповѣди и причащенія, 70 чел. значатся раскольниками, а прочие 1124 человѣка уклоняются отъ причащенія по нерадѣнію. Воробьево было деревней. Въ 1719 году известнымъ Нижегородскимъ Архіепископомъ Питиримомъ здѣсь построена церковь, но всѣ крестьяне со своими постройками удалились отъ сосѣства съ церковью; вотъ почему и въ настоящее время около приходской церкви живутъ только члены причта и церковный сторожъ. Небольшая деревянная церковь села украшена громаднымъ паника-диломъ, которое ко времени прѣзда Владыки ярко блестало зажженными свѣчами. Это дало поводъ

Его Преосвященству предложить предстоявшимъ въ храмѣ наставленіе, главною мыслю которого были слова Спасителя: „тако да просвѣтится свѣтъ вашъ предъ человѣки“.

Вечеромъ, около 6 ч., того же 25 числа Владыка прибылъ въ Керженскій единовѣрческій монастырь. Онъ построенъ на мѣстѣ проѣзжавшаго здѣсь некогда раскольничьяго скита. Неподалеку отъ скита, въ горѣ, надъ луговиной, нарыты были пещеры, куда удобно скрывались раскольники отъ всѣхъ, кому не желали показываться. Въ 1850 г. эти скитники приняли православіе на правахъ единовѣрія. Скитъ былъ преобразованъ въ единовѣрческій монастырь. Въ 1853 г. былъ запечатанъ Шарпанскій скитъ; вмѣстѣ съ другимъ имуществомъ изъ скита была взята Казанская икона Божіей Матери и передана потомъ въ Керженскій монастырь. По сказаніямъ раскольниковъ, эту икону принесъ изъ Соловецкаго монастыря инокъ Арсеній; во время пути она неслась будто-бы предъ инокомъ по небу и остановилась надъ тѣмъ мѣстомъ, где онъ впослѣдствіи основалъ вышеупомянутый Шарпанскій скитъ. Пока эта икона—полагаютъ раскольники—въ ихъ рукахъ, вѣра старая не оскудѣетъ на Керженцѣ (Нижегородск. край; Памятн. кн. на 1900 г., стр. 68—72). Въ Керженскомъ монастырѣ икона прославилась чудотвореніями. Въ 1863 году два вора, взломавши ночью окно въ сѣняхъ настоятельской кельи, вошли въ самую келью къ настоятелю Тарасію. Одинъ изъ нихъ ударилъ его лбомъ по головѣ и ушибъ до полусмерти. Хищники связали руки и ноги настоятеля и прикрепили его къ дверной скобѣ. Сами же бросились въ чуланы расхищать имущество. Пришедши въ сознаніе, о. Тарасій предъ Казанской иконой Богоматери слезнопомолилъ Царицу Небесную обѣ избавленій отъ красной смерти. Тотчасъ онъ почувствовалъ ослаб-

леніе узъ, вышелъ изъ келліи своей, занеръ дверь чулана, гдѣ были грабители, ударили въ колоколь, собралась братія, и хищники были захвачены. Другой случай дивного застушенія отъ Богоматери былъ въ 1868 году. Двое, проживавшихъ въ монастырѣ по паспортамъ, уговорились обокрасть Зосимовскую церковь. Ночью, взломавши церковное окно, они проникли въ храмъ, взяли священную утварь и спрятали ее въ недалекомъ разстояніи отъ обители. Но вотъ одинъ изъ святотатцевъ неожиданно ослѣпъ, два дня блуждалъ по лѣсу и только на третій съ великимъ трудомъ вышелъ въ деревню. Здѣсь онъ откровенно рассказалъ, что ему очи ослѣнила Казанская икона Богоматери, и онъ никакъ не могъ вернуться въ монастырь.

Въ моленной упраздненномъ теперь Шарпанского скита и въ настоящее время хранится икона, до мельчайшихъ подробностей сходная съ упомянутой иконой Керженского монастыря, такъ что трудно рѣшить, которая изъ нихъ подлинникъ и которая списокъ. Раскольники убѣждены, что подлинникъ находится въ Шарпанѣ. Эта икона, полагаютъ они, чудеснымъ образомъ исчезла изъ рукъ чиновника Мельникова и вернулась на свое прежнее мѣсто, куда первоначально прибыла изъ Поморья.

26 Ноября Владыка прибылъ въ село Хахалы. Радостно встрѣченный здѣсь духовенствомъ и народомъ, Архиастырь, изъ рѣчи священника узнавъ объ усердіи прихожанъ къ храму Божію, въ своей бесѣдѣ внушилъ предстоящимъ возрастать и укрѣпляться въ христіанскомъ благочестіи. За усердную и полезную службу мѣстный священникъ награжденъ былъ Владыкой набедренникомъ.

Въ с. Лыковщинѣ по поводу заявленія священника, что прихожане весьма мало ходятъ въ храмъ по воскреснымъ и праздничнымъ днамъ, Владыка говорилъ предстоявшимъ въ храмѣ о почитаніи

воскреснаго дня и праздниковъ вообще. Когда выяснилось, что нѣкто не хотятъ въ пѣніи подчиняться руководству и указаніямъ псаломщика, управляющаго хоромъ, Владыка пастырски увѣщевалъ ихъ слушаться псаломщика, оставить разногласіе и споры, молиться въ мирѣ, согласіи, едиными усты и сердцемъ.

Въ с. Святицахъ изъ 1200 человѣкъ только 146 человѣкъ состоять въ расколѣ, всѣ православные, по заявлению священника, усердны къ храму Божію. Сердечно обрадованный этимъ, Его Преосвященство въ бесѣдѣ съ прихожанами внушилъ имъ христіански воздѣйствовать на тѣхъ односельцевъ, которые состоять въ расколѣ и чуждаются православнаго храма. „Мы жалѣемъ, что они погибаютъ въ своемъ расколѣ, — говорили прихожане, — и всегда готовы, какъ умѣемъ, вразумлять ихъ“. Прощаюсь съ народомъ и священослужителями, Владыка наградилъ мѣстного священника набедренникомъ.

Медвѣдевскій единовѣрческій монастырь, куда прибылъ Владыка изъ с. Святицъ часа въ три пополудни, послѣ скучнаго и зданіями, и братіей Керженского монастыря, показался весьма благоустроеннымъ и достаточнымъ, какъ по зданіямъ, такъ и по количеству сестеръ (100). Послѣ обычной встрѣчи въ св. воротахъ, Преосвященный осмотрѣлъ оба монастырскихъ храма, посетилъ училище, трапезную комнату и келліи нѣкоторыхъ монашествующихъ. Выѣхавъ на мостъ рѣчки Чернухи, Преосвященный, обративши взоръ къ монастырю, подъ стѣнами его, съ сѣверной стороны, замѣтилъ рядъ келлій. Это былъ видѣнъ Чернухинскій женскій скитъ австрійскаго лжесвященства, противуокружническаго толка. Скитъ этотъ — остатокъ древнихъ скитовъ, проѣзвѣвшихъ здѣсь встарину.

Въ с. Медвѣдевѣ и Пурехѣ (единовѣрческихъ приходахъ) Его Преосвященство бесѣдовалъ въ храмѣ о Единомъ Пастырѣ въ Церкви Христовой и о христіанской любви.

Священникъ Николай Троицкій.

(Продолженіе будетъ).

Воспоминанія о посѣщеніяхъ г. Арзамаса Архипастырями.

(Продолженіе).

О посѣщеніи Арзамаса Преосвященнымъ Антониемъ, управлявшимъ Нижегородскою епархию 3 года (1857—1860), не сохранилось воспоминаній.

Преемникъ его, Преосвященный Нектарій, былъ въ Арзамасѣ для обозрѣнія церквей дважды: въ концѣ лѣта 1862 г. и въ Декабрѣ 1864 года. Во время этого послѣдняго посѣщенія онъ совершалъ Божественную литургію въ Воскресенскомъ соборѣ и въ Николаевскомъ монастырѣ. Всѣдѣ затѣмъ Арзамасъ не видалъ своихъ Святителей цѣлыхъ 10 лѣтъ. Причиною этого было то обстоятельство, что Преосвященный Нектарій, состоя присутствующимъ въ Святѣйшемъ Синодѣ, принужденъ былъ проводить большую часть года въ С.-Петербургѣ и на обозрѣніе епархіи у него не находилось времени, а преемникъ его, Преосвященный Филаретъ, былъ обремененъ скорбями и болѣзнями. Но вотъ въ 1873 году вступилъ на Нижегородскую каѳедру приснопамятный святитель Іоанникій. Скоро до слуха арзамасцевъ дошло, что онъ уже началъ обозрѣвать епархію,ѣздить безъ свиты, съ однимъ послушникомъ или келейникомъ, посѣщаетъ такія захолустныя села, гдѣ, какъ говорили, итога архіерейская никогда не бывала. Сердца православныхъ арзамасцевъ оживились надеждой и горѣли нетерпѣніемъ

поскорѣе увидѣть въ своемъ городѣ Архипастыря, приносящаго миръ и благословеніе Божіе. И вотъ, наконецъ, наступилъ этотъ желанный день, и священно-радостное событие совершилось.

Преосвященный Іоанникій, тогда епископъ, но впослѣдствіи митрополитъ Московскій, а потомъ Кіевскій и первоприсутствующій членъ Святѣйшаго Синода, прибылъ въ Арзамасъ въ первый разъ 28 іюня 1874 года, утромъ, въ Спасскій монастырь, гдѣ былъ встрѣченъ у входа въ главный храмъ обители тогдашимъ архимандритомъ Макаріемъ со всѣмъ духовенствомъ. Путь отъ храма до настоятельскихъ келлій устланъ былъ холстомъ. Какъ въ храмѣ, такъ и по выходѣ изъ него на монастырь Владыка благословилъ всѣхъ до единаго подходившихъ къ нему пасомыхъ, а ихъ собрались тысячи, такъ какъ день былъ базарный и собралось немало крестьянъ.

Почти не отдыхая, Владыка отправился обозрѣвать приходскія церкви, а вечеромъ совершилъ всенощное бдѣніе, по случаю праздника св. апостоловъ Петра и Павла, въ Спасскомъ монастырѣ. Литургію 29 Іюня онъ совершалъ въ Воскресенскомъ соборѣ; опять цѣлый день обозрѣвалъ церкви и служилъ воскресную всенощную въ Николаевскомъ монастырѣ, при чемъ отправлялась служба и 12 апостоламъ. Въ воскресенье, 30 іюня, Архипастырь совершилъ Божественную литургію въ главномъ храмѣ Алексѣевской общинѣ, что нынѣ первоклассный монастырь. Здѣсь Владыка сослужили достопамятные арзамасцы: Спасскій архимандритъ Макарій, протоіереи І. Дм. Страгородскій, Іовъ Гр. Авситідійскій и Анд. Еф. Ястребскій (впослѣдствіи архимандритъ Нижегор. Благовѣщенскаго монастыря) и два священника Алексѣевскаго монастыря. Такъ какъ Владыка прибылъ въ Арзамасъ съ однимъ только своимъ келейникомъ, то всѣ иподіаконскія

обязанности пришлось исполнять неподготовленнымъ къ исполненію ихъ арзамасскимъ діаконамъ. Благосердый Владыка самъ предварительно наставилъ ихъ исполненію сихъ обязанностей и даже указалъ, какъ нужно возлагать и застегивать омофоръ. Послѣ трапезы въ Алексѣевской общинѣ Владыка посѣтилъ храмы села Выѣздной Слободы, гдѣ особенно былъ восхищенъ благолѣпіемъ главнаго Смоленскаго храма. Вечеромъ въ тотъ-же день Владыка собралъ къ себѣ въ Спасскій монастырь зсе городское и выѣздновское духовенство и дѣлалъ наставленіе. Между прочимъ онъ положилъ въ этой бесѣдѣ своимъ властнымъ словомъ конецъ одному устарѣвшему обычаю. Въ гор. Арзамасѣ и въ Выѣздной Слободѣ съ незапамятныхъ временъ существовалъ у духовенства такъ называемый *ручной сборъ*, производимый на всенощномъ бдѣніи. По возгласѣ: „Богородицу и Матерь Свѧта въ пѣснѣхъ возвеличимъ!“ священникъ съ кадильницей, а діаконъ со свѣчей шли кадить по всему храму, а предстоящіе яочти всѣ безъ исключения—мужчины и женщины, кроме крайнихъ бѣдняковъ и дѣтей, въ это время подавали имъ въ руки деньги, обыкновенно мѣдные. При большомъ стечениіи богомольцевъ сборъ продолжался долго. Арзамасцы считали это обычнымъ явленіемъ, но на людей прїѣзжихъ и особенно великосвѣтскихъ оно производило непріятное впечатлѣніе.... Преосвященный Іоанникій, узнавъ объ этомъ, назвалъ этотъ обычай отжившимъ свое время и приказалъ оставить его. Нѣкоторые представители духовенства начали было выставлять на видъ бѣдность своихъ приходовъ, малые доходы и значительные убытки, сопряженные съ отмѣной этого сбора; но Владыка остался непреклоннымъ. Онъ предоставилъ духовенству входить по этому поводу въ соглашеніе съ прихожанами, установить одинъ новый общій сборъ или просить руки, но ручной сборъ окончательно воспретилъ и уничтожилъ.

На арзамасцевъ мірянъ Владыка произвелъ самое лучшее впечатлѣніе. Они въ полномъ смыслѣ ликовали духовно во всѣ эти три дня. Красный звонъ, не смолкая, лился по всему городу; все церкви были переполнены народомъ. Самые солидные люди, старцы и отцы семействъ, украшенные єдинами, не стѣсняясь, бѣгали бѣгомъ отъ одной церкви къ другой всльдъ за Архиастыремъ, чтобы только еще разъ взглянуть на его встрѣчу, послушать, что онъ будетъ говорить или какое сдѣлаетъ замѣчаніе... И долго-долго, до сихъ поръ, хранится въ Арзамасѣ память о семъ Архиастырскомъ посѣщені.... Но то, что было для арзамасцевъ свѣтлымъ праздникомъ, для самого Владыки составляло подвигъ: въ эти три дня онъ совершилъ 2 Литургіи и 2 всенощныхъ бдѣнія, посѣтилъ 34 храма, выслушалъ 20 обычныхъ молебствій съ многолѣтіями, обошелъ всѣ придѣлы и предъ каждымъ св. престоломъ, которыхъ во всѣхъ этихъ храмахъ 108, положилъ по 3 земныхъ поклона и осмотрѣлъ св. антимины, благословилъ по-одиночкѣ болѣе 10,000 человѣкъ, изъ которыхъ нѣкоторые удостоились получить благословеніе нѣсколько разъ. Въ каждомъ храмѣ Владыка дѣлалъ какое-либо замѣчаніе, особенно обращая вниманіе на неисправности, ветхость зданій, трещины въ стѣнахъ, неправильность въ живописи и т. п. Владыка покинулъ Арзамасъ раннимъ утромъ 1 іюля. Мирно спавшіе арзамасцы узнали о его отѣзду по внезапно раздавшемуся звону въ 3 часа пополудни.

Николай Мих. Щегольковъ.

(Продолженіе будетъ).

Нижегородская Духовная Семинарія въ 1840—1851 г.г.

(Продолжение).

УIII.

Состояніе учебной части въ Нижегородской Семинаріи между 42—51 г.г. Заботы ректора Аполлонія о поднятии учебнаю дѣла въ Семинаріи. Проповѣди и проповѣдничество. Письменныя упражненія учениковъ; темы. Образовыя сочиненія. „Признательность“ Казанской Академіи. Библиотека и библіотекарь о. Павлій Понятовскій.

Состояніе учебной части какъ при поступленіи въ Семинарію ректора Аполлонія, такъ и при немъ долгое время оставалось невполнѣ удовлетворительнымъ, и Аполлонію пришлось много и долго заботиться объ исправлении и устраниеніи недостатковъ учебного дѣла.

Мы видѣли уже (гл. I), какъ самъ Аполлоній характеризовалъ предъ Академіей учебную часть въ Нижегородской Семинаріи въ концѣ 1842 г. Эта часть, по его словамъ, требовала тогда большого вниманія. По окончаніи слѣдующаго двухъгодичнаго курса (1843—44) Академическое Правленіе, на основаніи испытаній присланныхъ студентовъ Семинарій, въ томъ числѣ и Нижегородской, съ своей стороны нашло существенные недостатки въ преподаваніи наукъ физико-математическихъ, Исторіи Церковной и Гражданской съ вспомогательными ея науками, а также латинскаго языка. Семинаріямъ Казанского округа, не исключая и Нижегородской, вмѣнено было въ обязанность, „чтобы изученіе въ нихъ означенныхъ предметовъ и латинскаго языка было доведено до степени совершенства, требуемаго

существующими на сей предметъ постановленіями“¹³⁹⁾. Нѣсколько ранѣе та же Правленіе по поводу донесенія изъ Нижегородской Семинаріи объ Іюльскихъ испытаніяхъ 1844 г. писало еще, что „въ чтеніи греческихъ и латинскихъ отцовъ Церкви, въ греческомъ языки и алгебрѣ на будущее время успѣхи требуются лучшіе“.

Съ этого времени (съ 1845 года), а главнымъ образомъ съ началомъ 1845—46 учебнаго года ректоръ Аполлоній, успѣвшій уже къ тому времени вообще значительно упорядочить Нижегородскую Семинарію, принялъ съ особенною ревностью хлопотать и о возвышеніи учебнаго въ ней дѣла.

Неотложная необходимость улучшенія этой части сдѣлалась особенно наглядной и настоятельной для ректора Аполлонія послѣ Іюльскихъ испытаній 1845 г. Напримѣръ, на конспектѣ профессора И. Гординецкаго по Церковной Исторіи, Археологіи и Обрядословія за 1844—45 г. первого богословскаго класса Аполлоній замѣчаетъ, что „по всѣмъ этимъ наукамъ ученики оказали крайне слабые успѣхи; при томъ же весьма многіе предметы вовсе не были имъ преподаны, несмотря на многократныя просыбы о семъ ректора Семинаріи“. Во 2-мъ богословскомъ классѣ Церковная Исторія (проф. Гр. Политковскій) была, по словамъ Аполлонія, также „не вся преподана и не въ надлежащей полнотѣ“.

Независимо отъ отдѣльныхъ и частныхъ замѣчаній архимандритъ Аполлоній 27 Августа 1845 г. вошелъ въ Правленіе Семинаріи еще съ слѣдующимъ общимъ отзывомъ о весьма неудовлетворительномъ, по его мнѣнію, состояніи учебнаго дѣла въ Семинаріи. „На произведеныхъ мною въ прошломъ мѣсяцѣ Іюль внутреннихъ испытаніяхъ учениковъ Семинаріи, между прочимъ мною усмотрѣно,—

¹³⁹⁾ Дѣло 1844 г., № 73

писалъ Аполлоній, — что многія науки преподаны весьма недостаточно, съ опущенiemъ многихъ важнѣйшихъ предметовъ, другое же, вопреки постановленію Св. Синода, даже не окончены, несмотря на то, что времени для преподаванія оныхъ назначено весьма достаточно. Сверхъ сего виѣкоторыя науки были преподаваемы посредствомъ чтенія по книгѣ, безъ всякаго объясненія, а не посредствомъ разсказа, и воспитанники принуждались изучать назначаемые уроки большею частию не понимая оныхъ^{140).}

Не смотря на эти и другія мѣропріятія Аполлонія по учебной части, и на Декабрьскихъ испытаніяхъ 1845 г. онъ опять остался недоволенъ успѣхами учениковъ и прежде всего оиять по классу профессора Городецкаго. Ректоръ нашелъ даже нужнымъ войти (въ Февр. 1846 г.) въ Правленіе Семинаріи особымъ обширнымъ докладомъ о всѣхъ опущеніяхъ этого профессора. Въ своемъ донесеніи Аполлоній, между прочимъ, свидѣтельствуетъ, что не смотря на всѣ принятые имъ ранѣе мѣры, на Декабрьскихъ испытаніяхъ 1845 г. по предметамъ Городецкаго онъ, ректоръ, „не нашелъ ничего, кроме явной непокорности и самаго обиднаго для него неуваженія со стороны Городецкаго и совершенного безуспѣшія со стороны воспитанниковъ“^{141).}

И по многимъ другимъ предметамъ успѣхи учениковъ, по отзыву ректора, оказались также неудовлетворительными. Озабоченный малоуспѣшностью, Аполлоній по окончаніи Іюльскихъ экзаменовъ 1846 года письменно просилъ г.г. наставниковъ Семинаріи по предмету философскихъ наукъ, чтобы они, каждый въ своемъ классѣ, внушили ученикамъ, имѣющимъ пынѣ (въ 1846 г.) поступить въ высшее отдѣленіе Семинаріи, во время вакаций заняться

¹⁴⁰⁾ Дѣло 1845 г., № 58.

¹⁴¹⁾ Дѣло 1845 г., № 88.

и членіемъ Св. Писанія, особенно же Нового Завѣта, повтореніемъ Православнаго Катехизиса, Православнаго Исповѣданія Петра Могилы и Богослужебныхъ книгъ“. Тогда же и наставниковъ по предметамъ словесныхъ наукъ ректоръ просилъ „внушить ученикамъ своимъ (словесникамъ) во время вакаций заняться чтеніемъ Св. Писанія Ветхаго Завѣта и повтореніемъ уроковъ по другимъ наукамъ, преподаннымъ имъ въ низшемъ отдѣленіи“^{142).}

Конечно, собственно эти и подобныя благопожеланія заботливаго ректора не могли существенно вліять на положеніе учебнаго дѣла. Но его прямые распоряженія и указанія въ томъ же родѣ несомнѣнно должны были имѣть и имѣли свои хорошие результаты. Онъ не только напоминалъ наставникамъ (и довольно часто) о задачахъ и цѣляхъ учебнаго дѣла, но самъ намѣчалъ, случалось, и планъ ближайшихъ занятій ихъ съ воспитанниками. Зорко слѣдилъ также Аполлоній и за научными пособіями по разнымъ предметамъ, нерѣдко самъ предлагая лучшія изъ нихъ для приобрѣтенія въ Семинарію (напримѣръ, по каноническому праву, по томилетикѣ), или требуя отъ наставниковъ представить ему списокъ „извѣстныхъ въ Россіи“ сочиненій на русскомъ и даже славянскомъ нарѣчіи, служащихъ пособіями при изученіи того или другого предмета (наприм., по Церковной Исторіи, Археології). Обнаруженные личными наблюденіями, главнымъ же образомъ на испытаніяхъ, производившихся обязательно въ его присутствіи, недостатки преподаванія ректоръ Аполлоній „объяснялъ“ наставникамъ и требовалъ „на будущее время непремѣнно исправить ихъ“. Письменные уроки наставниковъ (лекціи) Аполлоній непремѣнно требовалъ къ себѣ на просмотръ заблаговременно, наприм., лѣтомъ, и

¹⁴²⁾ Дѣло 1846 г., № 4.

впослѣдствіи онъ по обыкновенію провѣрялъ, при случаѣ, какъ исполняются его указанія на дѣлѣ.

Усиленное вниманіе къ учебному дѣлу въ Семинаріи стало, наконецъ, приносить свои добрые плоды. Такъ, на Іюльскихъ испытаніяхъ 1847 г. успѣхи учениковъ по многимъ предметамъ самъ Аполлоній призналъ въ общемъ очень хорошими (у преподавателей П. Владимірскаго, А. Востокова, П. Понятовскаго и др.); по другимъ, не умаляя достигнутыхъ результатовъ, Аполлоній желалъ видѣть всетаки еще большіе успѣхи (наприм., относительно болѣе разумнаго пониманія учениками Гражданской и Естественной Исторіи); но, по нѣкоторымъ предметамъ, ректоръ принужденъ былъ признать и на этотъ разъ успѣхи учениковъ прямо весьма слабыми или очень недостаточными (у проф. свящ. И. Милорадовскаго, А. Княгининскаго и др.¹⁴³⁾.

Прочемъ, требованія Аполлонія относительно успѣховъ учениковъ вообще были очень повышены и, повидимому, эти успѣхи казались только ему недостаточными и при томъ чаще, чѣмъ это было въ дѣйствительности. При окончаніи 1846—48 учебн. курса, наприм., по нѣкоторымъ предметамъ ученики, по словамъ ректора, опять отвѣчали не совсѣмъ удовлетворительно: „только довольно хорошо“, или „посредственно“ и даже только „не худо“ (по Св. Писанію въ 1-мъ богословскому классу, по Церковной Исторіи, по Археологіи, по каноническому праву, по сельскому хозяйству, по медицинѣ и др.), какъ доносило о томъ само Правленіе Семинаріи въ Академію. Послѣдняя даже нашла нужнымъ особо запросить Семинарское Правленіе по этому поводу (отъ 2 Сент. 1848 г.), приняты ли и какія именно мѣры къ возвышенію впередъ успѣховъ по сказаннымъ предметамъ“. Мало того, по представленію той же

Академіи, Св. Синодъ постановилъ отъ 11 Февраля 1849 г. „сдѣлать замѣченіе“, вмѣстѣ съ нѣкоторыми другими, и Нижегородской Семинаріи за то, что „нѣкоторые“ изъ присланныхъ ими воспитанниковъ оказались не совсѣмъ успѣшными на повѣрочныхъ экзаменахъ въ Академіи (въ 1848 г.). Но почти въ то же самое время Петербургская Академія выразила Нижегородской Семинаріи „признательность“ за присылку отличныхъ студентовъ (въ 1849 г.). Эту честь отъ Казанской Академіи Нижегородская Семинарія заслужила лишь впослѣдствіи.

На запросъ Академіи отъ 2 Сентября 1848 г. Правленіе Семинаріи отвѣчало (15 Октября), что для возвышенія успѣховъ ученическихъ въ наукахъ, означенныхъ въ предписаніи Академіи, со стороны ректора Семинаріи усиленъ надзоръ за учащимися, сколько этотъ для него, по причинѣ многихъ другихъ занятій, возможенъ, — что учащиеся по возможности вновь снабжены учебными пособіями. Затѣмъ, такъ какъ, по словамъ Правленія, малоуспѣшіе учениковъ произошло не столько по ихъ лѣности, сколько отъ самихъ преподавателей сказанныхъ учебныхъ предметовъ, то и имъ предложены просьбы и даны совѣты о собственномъ дѣятельнѣйшемъ занятіи науками и рачительнѣйшемъ преподаваніи оныхъ ученикамъ, кроме преподавателя медицины (врача Лебедева), который уже уволенъ вовсе отъ службы при Семинаріи. Соответствующія распоряженія сдѣланы были и по училищамъ¹⁴⁴⁾.

Послѣ ревизіи 1850 года ректоръ Аполлоній, можно сказать, удвоилъ свое вниманіе къ учебному дѣлу въ Семинаріи.

Съ осени же 1850 г. ректоръ Аполлоній ввелъ въ учебную практику такъ называемыя репетиціи. Это было очень важное нововведеніе. Согласно пред-

¹⁴³⁾ Дѣло 47 г., № 58.

¹⁴⁴⁾ Дѣло за 1848 г., № 90.

ложенію Аполлонія Правленіемъ Семинаріи всѣмъ наставникамъ поручено было, выпискою изъ журнала подъ особыя расписки, „дабы они назначали въ теченіе каждого учебнаго мѣсяца два или три класса, смотря по числу уроковъ въ недѣлю, на повтореніе учениками преподанныхъ имъ впродолженіе нѣсколькихъ дней уроковъ; о днѣ же и часахъ, назначаемыхъ для повторенія, давали бы знать заранее временно о ректору Семинаріи, такъ какъ ему угодно лично присутствовать на этихъ репетиціяхъ“¹⁴⁵. Неисправныхъ на репетиціяхъ учениковъ наставники должны были отмѣтить въ особо заведенныхъ для того тетрадяхъ и тетради эти каждонедѣльно представлять самому ректору¹⁴⁵).

Наконецъ, уже незадолго до своего выхода изъ Семинаріи, Аполлоній внесъ въ Правленіе новую обстоятельную записку (отъ 8 Января 1851 г.) о недостаткахъ учебнаго дѣла въ Семинаріи, вызвавшую рядъ новыхъ улучшений и мѣропріятій по учебной части.

„Частію посредствомъ постоянныхъ личныхъ наблюдений за учебными занятіями учениковъ Семинаріи въ теченіе Сентябрьской трети, — писалъ, между прочимъ, въ этой запискѣ Аполлоній, частію же посредствомъ устныхъ испытаній, произведенныхъ мною въ Декабрѣ мѣсяцѣ прошлаго 1850 г., дознано мною, что воспитанники Семинаріи, кромѣ немногихъ по каждому классу, крайне слабы въ знаніи учебныхъ предметовъ, преподанныхъ имъ въ уѣздныхъ училищахъ и въ Семинаріи въ теченіе минувшей трети... Скорбя о столь очевидномъ упадкѣ учебной части въ Семинаріи и желая „скольконибудь возвысить“ ее, ректоръ просилъ Правленіе „неотлагательно заняться пріисканіемъ надежныхъ къ тому средствъ“.

¹⁴⁵) Дѣло 1850 г., № 18.

Подробно мотивированнымъ постановленіемъ отъ 13-го Января 1851 г. на эту записку ректора Правленіе Семинаріи, исправляя разные обычные недостатки тогдашняго учебнаго дѣла, ввело и нѣкоторыя новые мѣры для его поднятія. Такъ, третьимъ пунктомъ постановленія наставникамъ предписывалось, чтобы они на будущее время постоянно предъ начатіемъ лекцій требовали отъ учениковъ съ должною строгостю отчета въ преподанномъ имъ урокѣ и степень неисправности учениковъ отмѣчали бы въ особо заведенныхъ для того (съ этого именно времени) классныхъ журналахъ, донося о таковыхъ ученикахъ „непремѣнно ректору Семинаріи“. Кромѣ того четвертымъ пунктомъ постановленія учреждалась вновь еще особая должность такъ называемыхъ „авдиторовъ“ изъ самихъ учениковъ Семинаріи для многолюдныхъ классовъ средняго и низшаго отдѣленій. Авдиторы эти обязаны были „до прихода учителя въ классъ съ надлежащею исправностью выслушивать товарищей своихъ, а по приходѣ въ классъ учителя отдавать ему отчетъ въ порученномъ имъ дѣлѣ съ совершеннымъ безпристрастіемъ“. Постановленіемъ окончательно узаконялись затѣмъ репетиціи въ концѣ каждого учебнаго мѣсяца для повторенія уроковъ.

Наконецъ, инспекціи и наставникамъ было предписано „строжайше наблюдать за неопустительнымъ и своевременнымъ посещеніемъ учениками уроковъ, и самимъ наставникамъ напоминалось „дабы они и сами старались впредь приходить въ классы въ должное время, отнюдь не запаздывая и не уклоняясь отъ оныхъ ни подъ какими предлогами“, кромѣ крайней необходимости. Но и въ такомъ случаѣ наставники обязывались „давать знать ректору Семинаріи заранее, дабы ему можно было въ свое время распорядиться занятіемъ учениковъ ка-

кимъ-либо дѣломъ“ подъ руководствомъ другого изъ свободныхъ наставниковъ.

И по всѣмъ низшимъ училищамъ предписано было впредь „всемѣрно стараться какъ объ усиленіи преподаванія наукъ, такъ и о возвышеніи успѣховъ ученическихъ“¹⁴⁶⁾.

Къ сожалѣнію, все это происходило уже всего за $2\frac{1}{2}$ мѣсяца до выхода Аполлонія изъ Семинаріи, и намѣренія ректора при немъ осуществились только отчасти.

A. Тиховъ.

Приходскія церкви Нижегородской епархіи въ 1722—1723 г. (количество причта, земли, угодій, помѣщичьихъ и крестьянскихъ дворовъ у каждой церкви).

(Продолженіе).

Толоконцевская пятна.

Священно-церковнослужители Толоконцевской пятны даѣали заручныя сказки на архіерейскомъ Десятильничемъ Дворѣ въ с. Бору передъ поповскимъ ста-ростой священникомъ с. Кантаурова Алексѣемъ Петровымъ.

1. С. Боръ.

Церковь во имя Николая Чудотворца. Причтъ состоялъ изъ двухъ священниковъ (Макарій Козьминъ и Иванъ Сидоровъ), діакона (Степанъ Макарьевъ), дьячка (Осипъ Герасимовъ) и пономаря (Димитрій Семеновъ).

¹⁴⁶⁾ Журн. Семен. Правленія за 1851 годъ.

Церкви принадлежало сѣнныхъ покосовъ на 60 копенъ.

Въ приходѣ было 224 двора.

2. С. Кононово.

Церковь въ честь Преображенія Господня. Причтъ состоялъ изъ священника (Тихонъ Васильевъ), дьячка (Андреянъ Васильевъ) и пономаря (Тимоѳей Григорьевъ).

Въ приходѣ было 92 двора.

3. С. Неклюдово.

Церковь во имя Макарія Чудотворца. Причтъ состоялъ изъ священника (Кононъ Васильевъ) и пономаря (Тимоѳей Ивановъ).

По писцовой книжѣ 186 (1678) г. церкви отведено было 15 десятинъ пахотной земли.

Въ приходѣ было 85 крестьянскихъ дворовъ.

4. С. Толоконцево.

Церковь въ честь Нерукотворенного образа¹⁾. Причтъ состоялъ изъ священника (Дмитрій Ивановъ) и дьячка (Никита Константиновъ).

Пахотной церковной земли было 9 десятинъ, сѣнныхъ покосовъ на 15 копенъ.

¹⁾ Въ XVI—XVII в. былъ монастырь Толоконцевская „Всемилостиваго Спаса и Введенія Пресв. Богородицы“ пустынь основана была Вел. Княземъ Василіемъ Ивановичемъ (1505—1533). Онъ надѣлилъ монастырь селами, деревнями и всякими угодьями. Сынъ основателя, царь Иванъ Васильевичъ, далъ жалованная грамоты на владѣніе монастырскими вотчинами. Пустынь имѣла въ Нижнемъ въ кремль „монастырь на приѣздѣ Зосимы и Савватія соловецкихъ чудотворцевъ“, т. е. монастырское подворье, разоренное въ смутное время. Въ пустыни было братіи человѣкъ до 70. Но къ концу XVI в. число братіи стало уменьшаться, и въ 1597 г. въ ней были игуменъ да одинъ старецъ. По челобитной игумена Каллиста царю Феодору Ивановичу пустыни была приписана къ Нижегородскому Печерскому монастырю. Тогдашній Печерскій

Од въ приходѣ было 76 дворовъ.

5. С. Пустынь (нынѣ с. Пустынь-Линда, Семен. у.).

Церковь во имя Св. Женѣ-Мироносицѣ. Причтъ состоялъ изъ священника (Иванъ Ивановъ), дьячка (Алексій Федоровъ) и пономаря (Иванъ Михайловъ).

По писцовой книжѣ 186 (1678) г. церкви была отведена 21 десятина пахотной земли.

Въ приходѣ было 62 крестьянскихъ двора.

6. С. Подолецъ.

Церковь во имя Великом. Георгія. Причтъ состоялъ изъ священника (Акимъ Тихоновъ), дьячка (Петръ Федоровъ) и пономаря (Федоръ Акимовъ).

По писцовой книжѣ 186 (1678) г. церкви было отведено 36 десятинъ пахотной земли и сѣнныхъ покосовъ на 22 копни.

Въ приходѣ было 78 дворовъ: 61 крестьянскій и 17 бобыльскихъ.

7. С. Кантаурово.

Церковь во имя Живоначальной Троицы ²⁾. Причтъ

архимандритъ Трифонъ „Толоконцевскую пустынку монастырь строилъ и въ монастырѣ храмъ поставилъ... и кельи въ монастырѣ поставилъ Печерского монастыря казною и пашенку завелъ и роспахалъ и братью кормилъ Печерскимъ хлѣбомъ“. Въ смутное время въ 120 (1612) г. нижегородскіе земскіе старости отняли пустынѣ у Печерского монастыря и опустошили ее. Въ 1613 (121) г. и въ 1629—1633 г. пустынь снова была приписана къ Печерскому монастырю. (Рус. Ист. Библ. II № 189. Акты Печер. мон. 144—147, 247—248, 264). Въ 1691 г. она была приписана къ Саввиину Сторожевскому монастырю (Строевъ. Списки іер. и наст. мон. 620). Въ началѣ XVIII в. упразднена и обращена въ приходскую церковь.

²⁾ Церковь въ селѣ была въ XVII в. Въ 1679 г. былъ членъ царю Феодору Алексѣевичу „Балахонскаго уѣзду, великаго Государа дворцовой Толоконцевской волости, села Кантаурова Троицкой попы Артемей Самойловъ“. Акты Печер. мон. 365.

A. И. Соколова.—XXV. Отклики на современность.—Изъ писемъ въ Редакцію по вопросу о монашествѣ: 1) отъ Редакціи; 2) письмо свящ. Александра Руданскаго, 3) изъ письма I.—Неожиданный союзникъ. Архимандрита Никона.—Какъ относятся у насъ къ могиламъ предковъ. Е. Поселянина —Предварительный отвѣтъ „Богословскому Вѣстнику“. Ред. Отъ Редакціи объявленія.

При настоящей книжѣ всѣмъ подписчикамъ разсылается первое бесплатное приложеніе—1 вып. II т. Полного собранія „Резолюцій Филарета, Митрополита Московскаго“ подъ ред. протопресв. В. С. Маркова.

Второе бесплатное приложеніе—сочиненіе Гладстона противъ католицизма, перев. подъ ред. проф. В. А. Соколова, будетъ разослано при слѣдующей книжкѣ.

Определеніемъ Святѣшаго Синода журналъ одобренъ для библиотекъ церковно-приходскихъ школъ.

ПОДПИСКА ПРОДОЛЖАЕТСЯ.

Новые подписчики получаютъ съ 1 № и 2 приложенія. Въ годъ 12 книгъ (съ рисунками) и 2 приложенія. Цѣна за годъ съ доставкой и пересылкой во всѣ города Россіи—4 руб., за границу 5 рублей

Адресъ Редакціи: Москва, Толмачевск. пер. д. г.г. Лосевыхъ. Можно подписываться во всѣхъ лучшихъ книжн. магазинахъ.

Редакторъ докторъ богословія профессоръ Московской Духовной Академіи Алексѣй ВВЕДЕНСКІЙ.

Редакторъ, Ректоръ Семинаріи
Протоіерей Г. Годневъ.

СОДЕРЖАНИЕ: Часть официальная. Высочайшая награды.—Определеніе Святѣшаго Синода—Епархиальные распоряженія въ извѣстія.—Отчетъ о состояніи Ниж. Еп. Училища за 1901—2 уч. г.—Отчетъ о состояніи церк.-прих. школъ и школъ грамоты за 1901/2 уч. годъ въ уч.-восп. отношеніи. Часть неофициальная. Изъ духовныхъ наставлений Преп. Отца Серафима Саровскаго.—Заявление на имя Преосвященнѣшаго Назарія о чудесномъ исцѣленіи по молитвѣ. Преп. Отца Серафима Саровскаго.—Епархиальная хроника.—Обозрѣніе Его Преосвященствомъ, Преосвященнѣшімъ Назаріемъ, Епископомъ Нижег. и Арзам., церквей и монастырей Семен. уѣзда.—Воспоминанія о посѣщеніяхъ г. Арзамаса Архипастырями.—Нижегор. Духовная Семинарія въ 1840—1851 г.г.—Приходская ц. Нижегородской еп. въ 1722—1723 г.—Объявление.

Дозволено цензурой. Цензоръ, Инспекторъ Семинаріи,
Статск. Сов. Михаилъ Пальмовъ.
Типографія Нижегородскаго Губернскаго Правленія.